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 11 شماره استاندارد حسابداري

 ييهاي ثابت مشهود دارا

 ( 1386)تجديد نظر شده 

 يشگفتارپ

 30/4/1386که در تاااريخ    داراييهاي ثابت مشهودعنوان   با  11استاندارد حسابداری شماره   (1)

مجمع عمومي سازمان حسابرسي تصويب شده است، جايگزين استاندارد حسابداری    توسط 

لي کااه دوره مااالي آنهااا از و الزامات آن در مورد صااورتهای مااا  شودميقبلي    11شماره  

 الاجراست.، لازمشودمياز آن شروع  و بعد 1/1/1386 تاريخ

 دلايل تجديدنظر در استاندارد

المللااي حسااابداری و بهبااود نگي بیشتر با اسااتانداردهای بیناين تجديدنظر با هدف هماه (2)

 استاندارد قبلي، انجام شده است.

 تغييرات اصلي

سااازی و یادهپمخااارج  باارآورد اولیااه  دارايي ثابت مشهود شااام     بهای تمام شدهاجزای   (3)

از بابت تعهدی اساات کااه در زمااان تحصاای  آن  و بازسازی مح  نصب  دارايي  برچیدن  

در زمان تحصی  دارايي، اين مخارج و تعهد مرتبط بااا آن براسااا  شود.  دارايي تقب  مي

بابت مخارج مزبور، طي عمر مفید طبق استاندارد قبلي از    شود.گیری ميارزش فعلي اندازه

 گرديد.دارايي، ذخیره لازم در حسابها منظور مي

ولي يااا ترکیبااي از پاا در مواردی که يک دارايي ثابت مشهود در معاوضااه بااا دارايااي  یر (4)

گیری و شناسايي ، بايد به ارزش منصفانه اندازهشودميولي تحصی   پولي و  یرپدارايیهای  

معاوضااه   در اسااتاندارد قبلااي صاارفاً  فاقد محتوای تجاری باشد.  معاوضهشود مگر اينکه  

 شد.گیری مياندازهمشابه، برمبنای ارزش منصفانه ثابت مشهود  یر دارايیهای 

باارداری اساات آ اااز فرايند استهلاک دارايي ثابت مشهود از زماني که دارايي آماااده بهره (5)

 ارايي تصريح نشده بود.استاندارد قبلي زمان آ از استهلاک دشود. در مي
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 ( 1386)تجديد نظر شده 

 

شود که اگر دارايي درحاااح حاضاار  مشهود با اين فرض برآورد مي  ارزش باقیمانده دارايي ثابت  (6)

لغي کسااب  مب  بود واحد تجاری از واگذاری آن چه ايان عمر مفید مي پ در    آن در وضعیت موجود  

همین مبلغ است يااا مبلغااي    استاندارد قبلي مشخص نشده بود که آيا ارزش باقیمانده در    کرد. مي 

 است که در آينده، بدون تعدي  بابت تورم، ازطريق واگذاری دارايي کسب خواهد شد. 

واحدهای تجاری مجاز نیستند برای مخارج بازرسیهای عمده دارايیهای ثابت مشهود، قب  از   (7)

. ع اين مخارج ذخیره شناسايي کنند. در استاندارد قبلي اين موضوع مطاارن نشااده بااود وقو 
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 مشهود ثابت  داراييهاي

   (1386نظر شده  )تجديد
 

 و مطالعه “ حسابداري بر استانداردهاي ايمقدمه” به استاندارد بايد باتوجه  اين

. شود  گرفته بكار

 هدف

 کنندگان اسااتفاده  تا  مشهود است ثابت  دارايیهای   حسابداری   استاندارد، تجويز نحوه   اين   هدف  . 1

گذاری واحد تجاری در اياان دارايیهااا و اطلاعات مربوط به سرمايه  صورتهای مالي بتوانند

اصلي در حسابداری دارايیهااای ثاباات مشااهود تغییرات آن را تشخیص دهند. موضوعات  

و زيان کاااهش   استهلاک  هزينهدارايي، تعیین مبلغ دفتری آن و شناخت  عبارت از شناخت  

 .است ارزش دارايي

 كاربرد  دامنه

کننه   ايننن مگر  ،شود  مشهود بكار گرفتهثابت    داراييهاي  تمام  حسابداري  براياستاندارد بايد    اين .  2

 باشد.  موجب استانداردي ديگر، نحوه حسابداري متفاوتي مجاز يا الزامي شده به

 استاندارد برای موارد زير کاربرد ندارد:  اين  . 3

 26دارايیهای زيستي مرتبط با فعالیتهای کشاورزی )به استاندارد حسابداری شااماره   الف.

 مراجعه شود(. فعاليتهاي کشاورزيعنوان  با

حق امتیاز معادن، ذخاير مواد معدني مانند نفت و گاز طبیعي و منااابع مشااابهي کااه  . ب

  شونده نیست. احیا

داراييهاي    عنوان با  31دارايیهای ثابت مشهودی که طبق استاندارد حسابداری شماره   . ج

 قالب درمستق  يا  طور به ،شده متوقفغيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات  

 بندی شده باشد.برای فروش طبقهنگهداری شده  عنوان بهيک مجموعه واحد، 

ندارد برای دارايیهای ثابت مشهود مورد استفاده در توسعه يا نگهداری حاح، اين استا اين با

 کاربرد دارد. “ب و ” “الف ”دارايیهای مندرج در بندهای 
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ساير استانداردها ممکن است شناخت يک دارايااي ثاباات مشااهود را برمبنااای رويکااردی  . 4

عنااوان  با  21داری شماره  متفاوت با اين استاندارد الزامي نمايد. برای مثاح استاندارد حساب

کند که شناخت يک دارايي ثابت مشهود مورد واحد تجاری را ملزم مي  ،هاحسابداري اجاره

حاح در چنین مواردی ساااير  اين باارزيابي کند.    مخاطرات و مزايااجاره را برمبنای انتقاح  

 ر شده است.تاندارد مقرهای حسابداری اين دارايیها ازجمله استهلاک، توسط اين اسجنبه

 تعاريف 

 :  است  زير بكار رفته  مشخص  استاندارد با معاني  در اين  ذيل  اصطلاحات . 5

تواند از واگننراري داراينني  ميدر حال حاضر  برآوردي که واحد تجاري  مبلغ:    باقيمانده  ارزش •

مخارج برآوردي واگراري بدست آورد، با اين فرض کننه داراينني در وضننعيت  کسر    از پس

 ر در پايان عمر مفيد باشد.متصو

توانننند در  مي   و مايننل   مطلننع   اي و فروشنده   اري مطلع و مايل خريد   که است    مبلغي :    منصفانه   ارزش  •

 کنند.  مزبور با يكديگر مبادله  مبلغ  را در ازاي  دارايي  ، يكعادي  شرايط و در  حقيقي   اي معامله 

از کنناربرد مسننتمر داراينني   آتي ناشنني  نقدي  ايجريانهخالص    فعلي  ارزش:    اقتصادي  ارزش •

 از واگراري نهايي آن. ازجمله جريانهاي نقدي ناشي

 .عمر مفيد آن  طي  دارايي  يك  پرير  استهلاك  مبلغ  سيستماتيك  تخصيص:    استهلاك •

بهاي جايگزيني مستهلك شده : عبارت است از بهاي ناخالص جايگزيني يك دارايي )يعني بهنناي   •

بننر   از کسر اسننتهلاك مبتننني دهي مشابه( پسايگزيني يك دارايي نو با توان خدمتجاري ج

 بهاي مزبور و مدت استفاده شده از آن دارايي.

  ازاهاييسنناير مابننه منصفانه يا ارزشو  نقد پرداختي نقد يا معادل وجه مبلغ:  شده تمام  بهاي •

صننورت   و در  اسننت  واگرار شده  ا ساخت آني  تحصيل  در زمان  دارايي  يك  تحصيل  جهت که

مصداق، مبلغي که براساس الزامات خاص ساير استانداردهاي حسننابداري )مانننند مخننارج  

 تأمين مالي( به آن دارايي تخصيص يافته است.

شرايط عادي   طريق فروش دارايي در خالص ارزش فروش : مبلغ وجه نقد يا معادل آن که از •

 شود.هاي مرتبط با فروش حاصل مياز کسر کليه هزينه و پس

 .آن  بازيافتني  مبلغ  به  نسبتيك دارايي    دفتريمبلغ  مازاد    :  ارزش  کاهش  زيان •
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 .آن  بازيافتني  مبلغ  به  نسبتيك دارايي    دفتريمبلغ  مازاد    :  ارزش  کاهش  زيان •

 شود که:اطلاق ميمشهودي    دارايي  به  :مشهودثابت    دارايي •

ر استفاده در توليد يا عرضه کالاها يا خدمات، اجاره به ديگران يا براي مقاصد  به منظو الف.

 ، وشودمياداري توسط واحد تجاري نگهداري  

 رود بيش از يك دوره مالي مورد استفاده قرار گيرد.انتظار مي . ب

 : عبارت است از  :مفيد  عمر •

 يا  واحد تجاري قرار گيرد،  مورد استفاده  رود داراييانتظار مي  کهزماني  مدت .الف

  از دارايي رود در فرايند استفادهانتظار مي که مشابه مقداري تعداد توليد يا واحدهاي . ب  

 .شود  تحصيل  واحد تجاري  توسط

از   بهنناي تمننام شننده پننس  جايگزين  يا ساير مبالغ  دارايي  شده  تمام  بهاي:  پريراستهلاك بلغم •

 آن.  هکسر ارزش باقيماند 

 است.بيشتر  که    هرکدام  ،دارايي  يك  اقتصادي  يا ارزش  فروش  ارزش  خالص:    بازيافتني مبلغ •

انباشننته   ارزش کنناهش زيننانو  انباشته از کسر استهلاك پس دارايي که مبلغي  :  دفتري  مبلغ •

 شود.يدر ترازنامه منعكس م مبلغ  آن  ، به  مربوط

 بهاي تمام شده دارايي يا ساير مبالغ جايگزين بهاي تمام شده.  ناخالص مبلغ دفتري : •

 شناخت

 که:  شودميعنوان دارايي شناسايي   زماني به  مخارج مرتبط با يك قلم دارايي ثابت مشهود، تنها .  6

 جريان منافع اقتصادي آتي مرتبط با دارايي به درون واحد تجاري محتمل باشد، و الف.

 گيري باشد.اي اتكاپرير قابل اندازهي به گونهبهاي تمام شده داراي . ب
 

عنوان موجودی محسااوب و در زمااان مصاارف  قطعات يدکي و ابزار تعمیراتي معمولاً به . 7

حاح، قطعات عمده آماده جايگزيني، در صورتي که  اين . باشودميعنوان هزينه شناسايي  به

عنوان دارايااي  اری واقع شود، بهانتظار رود بیش از يک دوره مالي مورد استفاده واحد تج

. همچنین، هرگاه قطعات يدکي و اباازار تعمیراتااي را تنهااا بتااوان  شود مي ثابت مشهود محسوب  
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دارايي ثاباات مشااهود    عنوان  ارتباط با يک قلم دارايي ثابت مشهود به کار گرفت اين اقلام به  در 

 . شود مي تهلک  ي که از عمر مفید دارايي مربوط تجاوز نکند، مس محسوب و طي مدت 

دهنده يک قلاام دارايااي ثاباات اين استاندارد معیاری برای تفکیک يا تجمیع اجزای تشکی  . 8

بکارگیری معیارهای شناخت در وضعیتهای خاص واحد   کند. بنابراين،مشهود، تجويز نمي

ابزارها و   و  اهمیت مث  قالبهاتجاری مستلزم انجام قضاوت است. تجمیع اقلام جداگانه کم

 اشد.بماح معیارهای فوق نسبت به مجموع ارزش آنها ممکن است مناسب اع

واحد تجاری براسا  معیارهای شناخت، تمام مخارج دارايیهای ثابت مشهود را در زمان تحماا    . 9

مخارج شام  مخارج تحم  شده جهت تحصی  يا ساخت دارايیهای ثاباات  کند. اين ارزيابي مي 

 بت اضافات، جايگزيني اجزا يا تعمیرات آن است. مشهود و همچنین مخارج بعدی با 

محیطي يا ايمنااي تحصاای  شااود. دارايیهای ثابت مشهود ممکن است برای مقاصد زيست . 10

تحصی  اين دارايیها، منافع اقتصادی آتي هیچ يک از اقلام مشخص دارايیهای ثابت اگرچه  

ست باارای تحصاای  منااافع دهد، اما ممکن امشهود موجود را به طور مستقیم افزايش نمي

اياان حالاات، اياان دارايیهااا اقتصادی آتي ساير دارايیهای واحد تجاری ضروری باشد. در  

سااازد منااافع واجد شرايط شناخت است، زياارا تحصاای  آن، واحااد تجاااری را قااادر مي

کند بیشتر از حالتي باشد که اياان دارايیهااا اقتصادی آتي که از دارايیهای مربوط کسب مي

ه است. برای مثاح، يک تولیدکننده مااواد شاایمیايي ممکاان اساات در اجاارای تحصی  نشد

به نصب دستگاههای جديدی برای تولید و ذخیااره زيست، ملزم  مقررات حفاظت از محیط

، زيرا واحااد شودميعنوان دارايي شناسايي   مواد شیمیايي خطرناک شود. اين دستگاهها به

 روش مواد شیمیايي نخواهد بود.تجاری بدون وجود آنها قادر به تولید و ف

 مخارج بعدی 

شود مخارج بعدی مرتبط با دارايي ثابت مشهود تنها زماني به مبلغ دفتری دارايي اضافه مي . 11

که مخارج انجام شده موجب بهبود وضعیت دارايااي در مقايسااه بااا اسااتاندارد عملکاارد 
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ي باار وقااوع جريااان منااافع ای که شواهد کااافي مبناا گونهبه  ،ارزيابي شده اولیه آن گردد

هايي از داشااته باشااد. نمونااه  وجااوداز اين مخارج به درون واحد تجاری   اقتصادی ناشي

 شرن زير است: شود بهبهبود وضعیت که منجر به افزايش منافع اقتصادی دارايي مي

 آلات به منظور افزايش عمر مفید، شام  افزايش در ظرفیت تولید آن. اصلان فني ماشین  الف.

 صوح. مح آلات به منظور دستیابي به بهبودی قاب  ملاحظه در کیفیت  بهسازی قطعات ماشین  . ب

بکارگیری فرايندهای تولیدی جديد که موجب کاهش قاب  ملاحظه در برآورد قبلي  . ج

 مخارج عملیاتي گردد.

ای ، مخارج روزمره تعمیر و نگهداری دارايیهاا 6براسا  معیارهای شناخت مندرج در بند   . 12

 ثابت مشهود که به منظور حفظ وضعیت دارايي در مقايسه با استاندارد عملکرد ارزيابي شده 

 مثاااح، گردد. برای  عنوان هزينه شناسايي مي  شود، معمولًا در زمان وقوع، به اولیه آن انجام مي 

آلات و تجهیزات معمولاً به اين دلیاا  کااه موجااب مخارج سرويس يا بازديد کلي ماشین

گردد، هزينااه محسااوب ي مييافزايش استاندارد عملکرد ارزيابي شده اولیه دارا  هنو  حفظ  

 شود.مي

اجزای عمده برخي از اقلام دارايي ثابت مشهود ممکن است مستلزم جايگزيني در فواص   . 13

از ساااعات کااارکرد  شیشه ممکن است پااس منظم باشد. برای نمونه، در يک کوره ذوب

صااندلیها قبیاا    م تعويض باشد يا اجزای درون يک هواپیما ازمستلزآجرهای نسوز  معین،  

 ممکن است در طوح عمر مفید هواپیما چندين بار نیاز به جايگزيني داشته باشد. برخي اجاازا 

تری قبی  ديوارهای يک ساختمان نیز ممکن است مستلزم جايگزيني در دوره بلندماادت از

ین دارايیهای ثابتي را در زمان تحم ، واحد تجاری مخارج اجزای جايگزين شده چنباشد.  

باشد، در مبلغ دفتااری دارايااي مربااوط منظااور   6چنانچه حائز معیارهای شناخت طبق بند  

 شود.دفتری قبلي اجزای جايگزين شده از حسابها حذف ميکند. مبلغ مي
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ن اساات ي ثابت مشهود )مانند هواپیما( ممکاا يای موارد، ادامه کارکرد يک قلم دارادر پاره . 14

 يمستلزم انجام بازرسیهای عمده به منظور رفع نواقص باشد اعم از اينکه نیاز به جااايگزين

 زمااان  احراز معیارهای شناخت، مخارج هر بازرسي عمده در  شرط  قطعات باشد يا نباشد. به 

شود. هرگونااه مبلااغ دفتااری باقیمانااده از باباات انجام آن به مبلغ دفتری دارايي منظور مي

 شود.)جدای از قطعات( از حسابها حذف مي قبليرسي مخارج باز

 گيری دارايي ثابت مشهود اندازه 

عنوان دارايي باشد، بايد به بهاي تمننام   واجد شرايط شناخت به  يك قلم دارايي ثابت مشهود که .  15

 گيري شود.شده اندازه

 اجزای بهای تمام شده 

 موارد زير است: بهای تمام شده يک قلم دارايي ثابت مشهود شام  . 16

از کسر  قیمت خريد، شام  عوارض گمرکي و مالیاتهای  یرقاب  استرداد خريد، پس الف.

 تخفیفات تجاری،

هرگونه مخارج مرتبط مستقیم يا  یرمستقیمي که برای رساندن دارايي بااه وضااعیت  . ب

 وشود، تحم  مي برداریبهرهقاب 

از باباات   ي و بازسااازی محاا  آنياا ن داراسازی و برچیدبرآورد اولیه مخارج پیاده . ج

 هدور تعهدی که در زمان تحصی  دارايي يا درنتیجه اسااتفاده از دارايااي طااي يااک

کالا )برای مثاح بازسااازی زمااین مااورد اسااتفاده خاص برای مقاصدی  یر از تولید 

ه، تقباا  ورطااي آن دايان فعالیاات(  پجهت استخراج مواد معدني به حالت اولیه در  

 شود تعهااد ماارتبط بااا آنتوجه به اينکه چنین مخارجي در آينده واقع ميبا  شود.مي

 بايد براسا  ارزش فعلي آن مخارج در زمان تحصی  دارايي شناسايي شود.

 قاب  انتساب به دارايي است:بطور مستقیم يا  یرمستقیم  هايي از مخارجي است که  موارد زير نمونه  . 17

ي که بطور مستقیم در ساخت دارايي ثاباات مشااهود هزينه حقوق و مزايای کارکنان الف.

 اند.مشارکت داشته



 11 شماره حسابداري  استاندارد

 مشهود  ثابت داراييهاي

 ( 1386 شده  نظر تجديد)

 241 

 ،نصبسازی مح  مخارج آماده . ب

 ،اولیهمخارج حم  و نق   . ج

 مخارج نصب و مونتاژ، . د

از کسرخالص عوايد حاصاا  از فااروش اقاالام  مخارج تولید آزمايشي دارايي، پس . ه

 مايش تجهیزات(،های تولید شده هنگام آز)نظیرنمونه تولید شده

 ، وایو حرفه فنيخدمات الزحمه حق . و

باارداری ماننااد مرتبط با رساندن دارايي به وضعیت قاب  بهرهعمومي  مخارج سربار   . ز

 ای.های سرمايهروژهحقوق مدير پ

 نظااورهااای ثاباات مشااهود ممخارجي است که در بهای تمام شااده دارايی  نمونهموارد زير   . 18

 شود:نمي

 جديد،رج افتتان تأسیسات مخا الف.

 مخارج معرفي کالا يا خدمات جديد)شام  مخارج تبلیغات و آگهي(، . ب

های جديد يا با مشااتريان جديااد )شااام  مکانری در  تجافعالیتهای    مخارج برقراری . ج

  مخارج آموزش کارکنان(،

 “الف ”  6  به استثنای موارد مرتبط با دارايیهای ايجاد شده موضوع بند  مخارج اداری . د

مرحله   گزارشگري مالي واحدهاي تجاري در ”  عنوان با  24استاندارد حسابداری شماره  

 ، و“برداريقبل از بهره

 برداری. یرمرتبط با رساندن دارايي به وضعیت قاب  بهره ساير مخارج سربار عمومي .  ه

بااه   داراييشود که  يشناسايي مخارج در مبلغ دفتری دارايي ثابت مشهود زماني متوقف م . 19

مخارج تحم  شده از بابت برداری رسیده باشد. بنابراين  ای بهرهوضعیت و شرايط لازم بر

اياان  نمونهشود. افزوده نمي آن ي يک دارايي ثابت مشهود به مبلغ دفتریييا جابجا  استفاده

 :است مندرج در صفحه بعدشرن مخارج به
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ت مشهود کااه علیاار م آماااده بااودن باارای مخارج تحم  شده برای يک دارايي ثاب الف.

ظرفیاات تر از  يا در سطحي پااايینقرار نگرفته است    مورد استفادههنوز    ،برداریبهره

 ،کندميکام  فعالیت 

ريزی شده دارايااي که قب  از رسیدن به سطح عملکرد برنامه  های عملیاتي اولیهزيان . ب

 گردد، وتحم  مي

 مان تمام يا بخشي از عملیات واحد تجاری.مخارج جابجايي يا تجديد ساز . ج

گیرد، امااا برخي عملیات در رابطه با ساخت يا توسعه يک دارايي ثابت مشهود صورت مي . 20

عملیات متفرقااه ممکاان برداری ضروری نیست. اين  آن به وضعیت قاب  بهره  برای رساندن

عنااوان  ورت گیرد. بااهاست قب  از فعالیتهای دوره ساخت يا توسعه يا حین انجام آنها ص

عنوان پارکینااج جهاات  مثاح، ممکن است قب  از شروع عملیات ساختماني، از محوطه به

رساااندن دارايااي بااه آنجا که انجام چنااین عملیاااتي باارای  کسب درآمد استفاده شود. از  

در صورت سااود و آن  مربوط به    درآمد و هزينه  برداری ضروری نیست،وضعیت قاب  بهره

 .شوددرآمد و هزينه مربوط منعکس ميسرفصلهای يي و در زيان شناسا

 قواعدی  شود، همانمي  ساخته  واحد تجاری  توسط  که  دارايیهايي  شده  تمام  بهای  در تعیین . 21

واحااد   گااردد. هرگاااهمي  اعماااح   شدهتحصی   با دارايیهای  در رابطه  شود کهمي  بکارگرفته

 عنوانکنااد، بااهتولیااد مي  تجاری  عملیات  عادی  در رواح   را که  از دارايیهايي  يکي  تجاری

 تمااام  بهااای  مشابه  معمولاً  آن  شده  تمام  قرار دهد، بهای  مشهود مورد استفاده  ثابت  دارايي

 8)به استاندارد حسابداری شماره  شودمي ، محاسبهفروش جهت تولید شده دارايیهای شده

، شده تمام بهای  محاسبه  برای  بنابراين  مراجعه شود(.  موجودي مواد و کالا حسابداريباعنوان  

مااواد،   بااه  مربااوط   یرعادی  خارج، ممشابه  ایگونهشود. بهمي  حذف  سود داخلي  هرگونه

 واحااد تجاااری توسااط دارايي يک با ساخت در رابطه که شده تلف دستمزد و ساير منابع

 با شموح نخواهد بود. درارتباط  دارايي آن  شده تمام در بهای  احتساب ، قاب شودمي تحم 
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ساخته شااده توسااط واحااد مشهود    ثابت  دارايیهای  شده  تمام  در بهای  مالي  تأمین  مخارج

  مخننارج  حسننابداريعنااوان  با 13  شماره  در استاندارد حسابداری  مربوط  معیارهایتجاری،  

 .است شده بیان مالي  تأمين

 گيری بهای تمام شده اندازه

 چنانچهبهای تمام شده دارايي ثابت مشهود معادح قیمت نقدی آن در تاريخ شناخت است.  . 22

 خريااد اعتباااری  معمااوح   از شاارايط  بیش  مشهود در مدتي  ثابت  دارايي  قلم  يک  ازایمابه

 عنااوان اعتبار به  دوره  طي  پرداختي  مبالغوع  مجمو    نقدی  قیمت  بین  تفاوت  ،شود  پرداخت

استاندارد   الزامات  براسا   ای،چنین هزينه  که  شود، مگر اينمي  شناسايي  مالي  تأمین  هزينه

 منظور شود. دارايي حساب به مالي  تأمين  مخارج  حسابداري عنوان با 13 شماره حسابداری

، يا  یرپولي يیهایيي يا داراممکن است در معاوضه با داراشهود  مي ثابت  ييک يا چند دارا . 23

طالب زير به معاوضااه يااک دارايااي های پولي و  یرپولي تحصی  شود. مترکیبي از دارايی

نیز کاربرد دارد. ها   یرپولي با دارايي  یرپولي ديگر اشاره دارد، اما در مورد ساير معاوضه

شود مگاار گیری ميبه ارزش منصفانه اندازه یمشهودهای ثابت بهای تمام شده چنین دارايی

معاوضه فاقد محتوای تجاری باشد يا ارزش منصفانه دارايي تحصی  شااده و ارزش   اينکه

چنانچااه دارايااي باشااد.  نگیری  اتکاپذير قاب  اندازه  ایهگونمنصفانه دارايي واگذار شده به

ام شده آن براسا  مبلغ دفتااری نشود بهای تم  گیریتحصی  شده به ارزش منصفانه اندازه

 شود.گیری ميدارايي واگذار شده اندازه

واحد تجاری با توجه به میزان تغییرات مورد انتظار جريانهای نقدی آتي در نتیجه معاوضه  . 24

 ضهدرصورت تحقق شرايط زير، معاوکند.  دارايیها، محتوای تجاری معاوضه را ارزيابي مي

 محتوای تجاری دارد:

بااا   دارايي تحصی  شاادهآتي  جريانهای نقدی    (مبلغ  بندی ووضعیت )ريسک، زمان الف.

 وضعیت جريانهای نقدی آتي دارايي واگذار شده متفاوت باشد، يا
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ارزش اقتصادی بخشي از عملیات واحد تجاری متأثر از معاوضااه، در نتیجااه اياان  . ب

 معاوضه تغییر يابد، و 

ای يااا )ب( نساابت بااه ارزش منصاافانه دارايیهاا  تفاوت بیان شده در بندهای )الف( . ج

 با اهمیت باشد.شده معاوضه 

برای ارزيابي محتوای تجاری معاوضه، ارزش اقتصادی بخشي از عملیات واحد تجاری که 

 از کسر مالیات باشد. کننده جريانهای نقدی پسمتأثر از معاوضه است، بايد منعکس

وجود ندارد،   آن  برایدر بازار، معاملات مشابهي  ارزش منصفانه دارايي ثابت مشهودی که   . 25

دامنه تغییرات برآوردهااای )الف(  گیری است کهاتکاپذير قاب  اندازه  ایگونهدر صورتي به

منطقي ارزش منصفانه آن دارايي قاب  توجه نباشد يا )ب( احتمالات مربوط به برآوردهای 

و در برآورد ارزش منصفانه مااورد يابي  ای منطقي ارزگونهمختلف در اين دامنه را بتوان به

استفاده قرار داد. چنانچه واحد تجاری بتواند ارزش منصفانه دارايي تحصی  شااده يااا دارايااي  

، ارزش منصاافانه دارايااي واگااذار شااده،  نااد ک پااذير تعیااین  ای اتکا گونااه واگااذار شااده را به 

گیری بهااای تمااام شااده  اناادازه   گرفتن مبلغ وجه نقد يا معادح نقد انتقاح يافته، باارای  نظر  در  با 

 . تر باشد شده معتبر رود، مگر اينکه ارزش منصفانه دارايي تحصی   بکار مي دارايي تحصی  شده  

شااود، مي تحصی  ایسرمايه اجاره قراردادهای در چارچوب  که   دارايیهايي  شده  تمام  بهای . 26

 گردد.مي تعیین هااجاره  ابداريحس عنوان با 21 شماره استاندارد حسابداری موجببه

 از شناخت گيری پساندازه 

  عنوان رويننه حسننابداري  را به   تجديد ارزيابي“  ”   يا   “ م شده بهاي تما  ”   روش واحد تجاري بايد يكي از دو   .  27

 کار گيرد. خود انتخاب کند و آن را در مورد تمام اقلام يك طبقه داراييهاي ثابت مشهود به

 روش بهای تمام شده

از کسننر   از شناخت بايد به مبلغ دفتري يعني بهنناي تمننام شننده پننس دارايي ثابت مشهود پس .  28

 هرگونه استهلاك انباشته و کاهش ارزش انباشته، منعكس شود.
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 روش تجديد ارزيابي

گيري  اي اتكاپرير قابل اندازهگونهبه از شناخت دارايي ثابت مشهود، چنانچه ارزش منصفانه پس . 29

از   به مبلغ تجديد ارزيابي يعني ارزش منصفانه در تاريخ تجدينند ارزيننابي پننس آن را بايد باشد،  

ارزيننابي  د. تجديد ارائه کر، تجديد ارزيابي  از کسر استهلاك انباشته و کاهش ارزش انباشته بعد 

بايد در فواصل زماني منظم انجام شود تا اطمينان حاصننل گننردد مبلننغ دفتننري داراينني تفنناوت  

از انجام تجديد ارزيابي، اسننتهلاك   با ارزش منصفانه آن در تاريخ ترازنامه ندارد. پس  اهميتي با

نظر جايگزين ناخننالص مبلننغ دفتننري قبلنني آن   انباشته قبلي حرف و مبلغ تجديد ارزيابي، از هر

 دارايي خواهد شد.

گااردد. ميارزش منصفانه دارايیهای ثابت مشهود معمولاً براسا  ارزش بازار آنها تعیااین   . 30

 شااود.ای تعیااین ميارزش براسا  شواهد بازار و توسط ارزيابان با صلاحیت حرفااهاين  

 شااودميمورد زمین و ساختمان ارزش بازار دارايي با توجه به کاربرد فعلي آن تعیااین   در

مسااتمر مااورد   طااور بهشرط اينکه دارايي در همان رشته فعالیت يا رشته فعالیت مشابه   به

 گیرد. استفاده قرار

چنانچه به دلی  ماهیت تخصصي دارايیهای ثابت مشهود و نیز اين امر کااه اقاالام مااذکور  . 31

عمدتاً به صورت بخشي از يک واحد تجاری فعاح و نه بااه صااورت جداگانااه، فروختااه 

اقاالام بااه بهااای آن    ،شود، شواهدی درخصوص ارزش بازار آنها وجود نداشته باشاادمي

ی اتوان به زمین و ساختمانهای دارح مياشود. برای مثيابي ميجايگزيني مستهلک شده ارز

 استفاده خاص مث  پالايشگاهها، نیروگاهها، تأسیسات بندری و اراضي زير سد اشاره کرد.

بهای جايگزيني مستهلک شده يک ساختمان متشک  از ارزش بازار زمین مربوط باتوجه به  . 32

ني مستهلک شده برآوردی ساااختمان آن اساات. استفاده فعلي آن و همچنین بهای جايگزي

 برای تعیین بهای جايگزيني مستهلک شده بايد بهای جايگزيني يک ساختمان جديدالاحداث 

ساختمان، شرايط و فرسودگي آن و ساير عوام  محیطي کاهش   مفید عمرمشابه را از بابت  

مان، بايااد دقاات داد. در کاربرد مبنای بهای جايگزيني مستهلک شده جهت ارزيابي ساااخت

کافي معموح داشت، چرا که معمولاً استفاده از اين روش منجر به تعیین ارزشااي بیشااتر از 
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همااین دلیاا  ابتاادا بايااد اطمینااان  بهگردد.  ارزش حاص  از کاربرد مبنای ارزش بازار مي

حاص  کرد که ساختمان مورد نظر واقعاً دارای چنان خصوصیاتي است که تعیااین ارزش 

طااور بااالقوه  اين، لازم است که واحد تجاری مربوط به یرممکن است. افزون بربازار آن  

پذير باشد.  چنان سودآوری برخوردار باشد تا کاربرد بهای جايگزيني مستهلک شده توجیه  از 

 چنین ملاحظاتي ممکن است به تعیین ارزش کمتری برای ساختمان مربوط منجر گردد. 

رات ارزش منصفانه دارايیهای تجديد ارزيابي شااده بسااتگي تناوب تجديد ارزيابي به تغیی . 33

اهمیتااي بااا مبلااغ  دارد. چنانچه ارزش منصفانه دارايیهای تجديد ارزيابي شده، تفاوت بااا

موجااب اياان اسااتاندارد  دفتری آن داشته باشد، تجديد ارزيابي بعدی ضاارورت دارد. بااه

 شود.ساله ايجاد مي 5يا  3شرايط کنوني اين تفاوت معمولاً در دوره تناوب  در

  اقننلام  تمننام  شننود ، تجدينند ارزيننابي  مشهود تجديد ارزيننابي  ثابت  از داراييهاي  قلم  يك  هرگاه .  34

 .  است  دارد، الزامي  تعلق  آن  مزبور به  دارايي  که  ايطبقه

  عملیااات   در   مشابه   کاربرد   و  ماهیت  با  دارايیهای  از  گروهي  به  ، مشهود  ثابت  دارايي  طبقه  يک  . 35

 :است   زير   شرن به  مشهود   ثابت   دارايیهای   طبقات   از  هايي نمونه . گردد مي   اطلاق  تجاری   واحد 

 ،زمین .الف

 ،اختمانس . ب

 ،تجهیزات و آلاتماشین . ج

 ،کشتي . د

 ،هواپیما . ه

 ،نقلیه وساي  . و

 و ،منصوبات واثاثاه  . ز

 .تأسیسات . ن
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تجديد ارزيابي همزمان اقلام يک طبقه دارايي ثابت مشهود، به آن دلی  ضرورت دارد کااه  . 36

از ارزيابي اختیاری دارايیها و گزارش آنها در صورتهای مالي که منجر بااه اخااتلاط بهااای 

شااود، اجتناااب گااردد. ميتمام شده تاريخي و ارزشهای منصفانه در تاريخهااای متفاااوت 

د کاارتوان بطور چرخشي تجديد ارزيااابي  شرطي مي از دارايیها را به  حاح، يک طبقهاين با

 روز شود. کوتاه کام  و به هکه تجديد ارزيابي آن طبقه از دارايیها طي يک دور

 مشخصات ارزياب 

اي،  تجديد ارزيابي داراييهاي ثابت مشهود، بايد توسط ارزيابان مستقل و داراي صننلاحيت حرفننه .  37

 انجام شود.

آنجا که مبالغ دفتری دارايیهای ثابت مشهودی که به مبلغ تجديد ارزيااابي در ترازنامااه   از . 38

بر معاملات واقعي واحد تجاری نیست، اعتبار صورتهای مالي به اين  يابد، مبتنينمايش مي

امر بستگي دارد که ارزياب مربوط تا چه حد در زمینه ارزيابي طبقه دارايي ثابت مشااهود 

دارد کااه لحاظ اياان اسااتاندارد مقاارر ماايصلاحیت و تجربه است. بدين  موردنظر دارای  

 حاااح  اين ای انجام شود. بادارای صلاحیت حرفه  ارزيابي دارايیها توسط ارزيابان مستق  و

و باتوجه به اينکه معتبر بودن نتايج ارزيابي مدنظر است، چنانچه واحد تجاری ارزيابان بااا 

شرط آنکه نتااايج کااار  اشد، استفاده از اين ارزيابان بهصلاحیتي در استخدام خود داشته ب

 آنها مورد تأيید ارزيابان مستق  قرار گیرد بلامانع خواهد بود.

 

 مازاد تجديد ارزيابي 

 غيرعملياتي  درآمد)  آن  ارزيابي  تجديد درنتيجه  مشهود  ثابت  دارايي  يك  دفتري   مبلغ   افزايش  .  39

 در   و   ثبننت   ارزيننابي   تجدينند  مازاد   عنوان   تحت   مستقيما  (  ارزيابي   تجديد  از  ناشي   نيافته   تحقق 

 زيان  و  سود   صورت  در   و   شود مي   بندي طبقه   سرمايه   صاحبان   حقوق  از   بخشي  عنوان به   ترازنامه 

 ارزيننابي   تجدينند  از  ناشي   قبلي   کاهش   يك   عكس   مزبور   افزايش   هرگاه .  يابدمي   انعكاس   جامع 

 هزينننه  ميننزان  تا  افزايش  اين   ، صورت دراين   ، است   گرديده   شناسايي   هزينه   نوان ع به   که   باشد

  منظور   دوره   زيان   و  سود   به  درآمد  عنوان به   بايد  دارايي   همان  با   رابطه   در  شده   شناسايي   قبلي 

 . شود 
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  هزينننه   عنوان به   آن   ارزيابي   تجديد   درنتيجه   مشهود   ثابت   دارايي   يك   دفتري   مبلغ   کاهش  .  40

  ارزيننابي   تجديد   از  ناشي   قبلي   افزايش   يك   عكس   مزبور   کاهش   هرگاه .  شود مي   شناسايي 

  بايد   کاهش   اين   صورت، دراين   ، است  شده   منظور   ارزيابي   تجديد   مازاد   حساب  به  که  باشد 

  تجدينند   مننازاد   حسنناب بدهكار    به   دارايي   همان   به   مربوط   ارزيابي   تجديد   مازاد   ميزان   تا 

  عنوان بننه   باقيمانننده   و   يابنند   انعكاس   جامع   زيان   و   سود   صورت   در   و   منظور گردد   ارزيابي 

 . شود   شناسايي   هزينه 

استثناي مواردي که  مازاد تجديد ارزيابي منعكس شده در سرفصل حقوق صاحبان سرمايه، به  .  41

د در زمننان برکننناري يننا باينن قانون مشخص شده اسننت،    موجب  آن به نحوه عمل حسابداري  

بننه حسنناب   واگراري دارايي مربوط يا به موازات استفاده از آن توسط واحد تجاري، مسننتقيما  

 .سود )زيان( انباشته منظور شود 

عنوان يک درآمد  یرعملیاتي تحقااق نیافتااه در سرفصاا  حقااوق  مازاد تجديد ارزيابي به . 42

اد مزبور درآمد تحقق نیافتااه اساات، لااذا از آنجا که مازگردد.  صاحبان سرمايه منعکس مي

 موجبسرمايه به طور مستقیم، از مح  آن مجاز نیست، مگاار در مااواردی کااه بااهافزايش  

قانون تجويز شده باشد. در مواردی که مازاد تجديد ارزيابي به موازات استفاده از دارايااي 

مازاد قاب  انتقاااح شود، مبلغ  توسط واحد تجاری به حساب سود )زيان( انباشته منظور مي

بر بهای  بر مبلغ تجديد ارزيابي دارايي و استهلاک مبتني معادح تفاوت بین استهلاک مبتني

 تمام شده تاريخي آن است.

 

 استهلاک 

چنانچه بهاي تمام شده هر جزء يك دارايي ثابت مشهود در مقايسه با کل بهاي تمننام شننده آن   .  43

کسننب منننافع اقتصننادي از آن متفنناوت از سنناير اجننزاي    اهميت و عمر مفيد يا الگننوي دارايي با

 اهميت باشد، آن جزء بايد بطور جداگانه مستهلك شود. با

در مواردی که واحد تجاری برخي از اجزای يک دارايي ثابت مشهود را بطور جداگانه مستهلک   .   44

مانااده دارايااي شااام   د. باقی نماياا کند، باقیمانده آن دارايي را نیز به طور جداگانه مستهلک مي مي 
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اهمیت نیست. برای مثاااح بدنااه هواپیمااا و موتااور هواپیمااا را  اجزايي است که بطور جداگانه با 

 طور جداگانه مستهلک کرد.  مابقي هواپیما را نیز به توان به طور جداگانه مستهلک و  مي 

بلننغ دفتننري  مبلغ استهلاك هر دوره بايد در صورت سود و زيان منعكس شود مگننر اينكننه در م .  45

 دارايي ديگري منظور گردد.

  برخااي   در   حاااحبااين .  شااود مي در صورت سود و زيان ماانعکس    معمولاً دوره    استهلاک  . 46

.  گااردد مي   تجاااری   واحااد   دارايیهااای   ساااير   تولید صرف    دارايي   اقتصادی   منافع   ، شرايط 

و    دهااد ي ری را تشااکی  م دارايي ديگ   شده   تمام   بهای   از   بخشي   ، استهلاک   ، حالت  اين  در 

  تولیاادی   تجهیزات   و   آلات ماشین   استهلاک   ، مثاح برای شود.  در مبلغ دفتری آن منظور مي 

 8  شماره   حسابداری   استاندارد   به )   گردد مي  منظور مخارج تبدي  موجودی مواد و کالا  در 

  دارايیهای   استهلاک   ، مشابه   ای گونه به (.  شود   رجوع  کالا   و   مواد   موجودي   حسابداري   عنوان  با 

  حسااابداری   اسااتاندارد طبق    است   ممکن   توسعه   فعالیتهای   در   استفاده   مورد   مشهود   ثابت 

 . شود   منظور نامشهود    دارايي   حساب   به   داراييهاي نامشهود،   عنوان  با   17  شماره 

 

 پذير و دوره استهلاک مبلغ استهلاک

 تخصيص يابد.مفيد آن    تماتيك طي عمرسر مبنايي سيبايد ب  پرير يك داراييمبلغ استهلاك .  47

تفنناوت قابننل   چنانچننه .ي شننودازنگرعمر مفيد يك دارايي بايد حداقل در پايان هر دوره مالي ب .  48

تغييننرات باينند  ايننن باشنند، وجننود داشننته هاي قبلي  برآوردبينيهاي فعلي و  اي بين پيشملاحظه

عنننوان   بننا 6استاندارد حسابداري شننماره  و طبق محسوببرآورد حسابداري عنوان تغيير در به

 .شناسايي شود  “گزارش عملكرد مالي ”

شااد، با  کمترشود که ارزش باقیمانده از مبلغ دفتری  استهلاک دارايي تا زماني شناسايي مي . 49

و نگهااداری دارايااي تعمیاار    .حتي اگر ارزش منصفانه دارايي بیش از مبلغ دفتری آن باشد

 کند.آن را نفي نميضرورت استهلاک 

، ارزش  عم   شود. در آن تعیین مي   باقیمانده از کسر ارزش   پذير دارايي پس مبلغ استهلاک  . 50

 اهمیت نیست.  پذير با باقیمانده دارايي ا لب ناچیز است و لذا در محاسبه مبلغ استهلاک 
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رايي در مکان و شرايط  استهلاک دارايي از زمان آماده شدن آن برای استفاده، يعني زماني که دا  . 51

که طبق استاندارد حسابداری شااماره    ي شود و از تاريخ شروع مي  ، برداری است لازم برای بهره 

مستق    طور  به  ، شده  متوقف داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات   عنوان  با   31

يااا   شااود مي  بناادی نگهداری شده برای فااروش طبقه  عنوان  به يک مجموعه واحد،   قالب  در يا  

در  شااود. بنااابراين  آن، هرکاادام زودتاار باشااد، متوقااف مي برکناری دائمي يا واگذاری  تاريخ  

شود مگاار  موقت بلااستفاده يا  یرفعاح گردد استهلاک آن متوقف نمي   طور  به که دارايي   زماني 

باار کااارکرد،   ، براسا  روشهای اسااتهلاک مبتنااي حاح  اين  که کاملًا مستهلک شده باشد. با اين 

 باشد.   صفر تواند  صورتي که تولیدی وجود نداشته باشد هزينه استهلاک مي  در 

. رساادمي  مصاارف بااه  دارايااي  آن  از  اسااتفاده  طريق از  عمدتاً  دارايي  يک  اقتصادی  منافع . 52

 دارايااي  که  زماني  در  دارايي  خرابي  و  فرسودگي  ،فني  نابابي  مانند  عوام   ساير  ،حاح اين با

. گاارددمي  دارايااي  از  انتظار  مورد  اقتصادی  منافع  کاهش  به  منجر  ا لب  ،ماندمي  ستفادهبلاا

 :گیردمي قرار مدنظر دارايي مفید عمر تعیین در زير عوام  کلیه درنتیجه

 يااا  ظرفیاات  بااه  باتوجااه  استفاده  میزان)  دارايي  از  تجاری  واحد  انتظار  مورد  استفاده .الف

 ،(گرددمي تعیین آن انتظار مورد فیزيکي ولیدت میزان

 کاااری  نوبتهای  تعداد  قبی  از  عملیاتي  عوام   به  که  انتظار  مورد  خرابي  و  فرسودگي . ب

 و  دارايااي  نگهداری  و  تعمیرات  برنامه  ،گیردمي  قرار  استفاده  مورد  دارايي  آن  طي  که

 دارد، ، بستگياست بلااستفاده که انيزم در دارايي از نگهداری و بتراقم

 باارای بازار تقاضای در  تغییر  يا  تولید  بهبود  يا  تغییرات  از ناشييا تجاری    فني  نابابي . ج

 و ،دارايي آن وسیلهبه شده تولید خدمات و محصولات

 وجود  قبی  از  يداراي  از  استفاده  مورد  در  مشابه  محدوديتهای  يا  قانوني  محدوديتهای . د

 .ایسرمايه اجاره در انقضا تاريخ

. شودمي تعريف  دارايي  از  تجاری  واحد  انتظار  مورد  استفاده  برحسب  دارايي  يک  مفید  عمر . 53

 از پااس  دارايااي  واگذاری  متضمن  است  ممکن  تجاری  واحد  مديريت دارايي در  مشيخط
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 مفید عمر بنابراين. باشد آن اقتصادی منافع از خصيمش بخش مصرف از پس يا معین  مدتي

  موضااوعي   دارايي   مفید   عمر   برآورد   . باشد   آن   اقتصادی   عمر   از   کوتاهتر   است   ممکن   دارايي  يک 

 . باشد مي   مشابه   های دارايی   مورد   در   تجاری   واحد  تجربه بر   مبتني   عمدتاً  که   است  قضاوتي 

 جداگانااه شااوند، تحصاای  باااهم اگاار حتااي و هسااتند  مجزا  يیهایدارا  ،ساختمان  و  زمین . 54

 معمولاً  استثنای مواردی نظیر معادن و محلهای دفن زباله . زمین بهدونشحساب گرفته ميبه

 دارايااي  بنابراين  و  دارد  محدود  عمر  ساختمان.  شودنمي  مستهلک  لذا  و  دارد  نامحدود  عمر

مبلااغ   رباا   اساات  شده  بنادر آن    ساختمان  که  زمیني  رزشا  در  افزايش.  است  پذيراستهلاک

 .گذاردنمي اثر پذير ساختماناستهلاک

که منااافعي از  ای  دوره   طوح  در اکسازی و بازسازی زمین پ مخارج برچیدن مستحدثات قبلي،  . 55

سازی زمین کااه دارای عماار نااامعین  . لیکن مخارج آماده گردد مي ، مستهلک شود مي آن عايد 

. در برخي موارد، زمین ممکن اساات دارای عماار  شود د به بهای تمام شده آن منظور مي باش 

کننده منافع حاصاا  از آن اساات،  روشي که منعکس  موارد زمین بايد به   محدود باشد. دراين 

 مستهلک شود. 

 روش استهلاک

مورد انتظار  کننده الگوي مصرف منافع اقتصادي آتي  روش استهلاك مورد استفاده، بايد منعكس .  56

 .دارايي توسط واحد تجاري باشد 

  .شننودحداقل در پايان هر دوره مننالي بننازنگري  بايد  دارايي براي  استفاده  مورد  استهلاك  روش . 57

  ،مربننوط  دارايي  انتظار  مورد  آتي  اقتصادي  منافع  مصرف الگوي در ملاحظه قابل تغيير صورت در

عنوان تغييننر در   بايد به  تغييري  چنين.  يابد   تغييربايد    استهلاك  روش  جديد،  الگوي  انعكاس  جهت

  “گننزارش عملكننرد مننالي ”عنننوان   بننا  6محسوب و طبق اسننتاندارد شننماره    برآورد حسابداري

 .شناسايي شود

 تااوانمي  آن  مفیااد  عماار  طااي  دارايي  يک  پذيراستهلاک  مبلغ  سیستماتیک  تخصیص  جهت . 58

 يااا  تولیاادتعداد    و  نزولي  ،مستقیمخط  شام   روشها  اين.  گرفت  کاربه  را  متفاوتي  روشهای
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 آن، ثابت اساات. مفید عمر طي مبلغ استهلاک دارايي  ،مستقیم  خط  روشدر  .  است  کارکرد

 روش در. ياباادمي کاااهش ساااح  به ساح  آن مفید عمر طي  استهلاکمبلغ    ،نزولي  روش در

 محاساابه  دارايااي  انتظااار  مااورديا کارکرد    تولید  برمبنای  استهلاک  ،دتعداد تولید يا کارکر

 منااافعمصاارف    الگااوی  براسااا   دارايااي  هر  برای  استفاده  مورد  استهلاک  روش.  شودمي

 بااه  ایدوره  از  يکنواخاات  طوربااه  و  شودمي  انتخاب  دارايي  آنآتي مورد انتظار    اقتصادی

 دارايااي انتظار مورد اقتصادی منافع مصرف الگوی در آنکه مگر  گرددمي  اعماح   ديگر  دوره

 .آيد وجودبهتغییری 

 كاهش ارزش 

کاهش ارزش دارايي ثابت مشهود، الزامات استاندارد حسابداری   واحد تجاری برای تعیین .59

گیرد. در اسااتاندارد ياااد شااده نحااوه را بکار مي  کاهش ارزش داراییها   عنوان با  32 شماره

مشموح کاهش ارزش، تعیین مبلغ بازيااافتني آن، و زمااان شناسااايي    تشخیص يک دارايي

 برگشت زيان کاهش ارزش مربوط تشريح شده است.  زيان کاهش ارزش يا

 حذف شده است. 68 – 60

 جبران خسارت 

ي  ا جبران خسارت وارده به داراييهاي ثابت مشهود توسط اشخاص ثالث بايد در سود و زيننان دوره  . 69

 شود، شناسايي گردد.ميگيري  رير قابل اندازهاي اتكاپگونهوصول آن محتمل و مبلغ آن بهکه  

کاهش ارزش يا از بین رفتن دارايیهای ثابت مشهود، ادعاهااای مربااوط يااا پرداختهااای   مکرر.  - 69

جبران خسارت توسط اشخاص ثالث و هرگونه خريااد يااا ساااخت بعاادی دارايیهااای  

صورت مجزا طبق اين استاندارد   ای هستند و به اقتصادی جداگانه   جايگزين، رويدادهای 

 شوند. شناسايي مي   32و استاندارد حسابداری شماره  

 بركناری دائمي و واگذاری

  و  شودمي  استفاده  بلا  ميئدا  طوربه  که  هنگامي  يا واگراري زمان در مشهود ثابت دارايي قلم يك . 70

 .شود  حرف  ترازنامه  از  بايد   رود،نمي  انتظار  آن  واگراري  از  تيآ  اقتصادي  منافع  هيچ
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بايد در زمننان حننرف در صننورت    مشهود ثابت دارايي واگراري يا برکناري از ناشي زيان يا سود .  71

سود و زيان منظور شود. مگر در رابطه با فروش و اجاره مجدد که رعايت استاندارد حسابداري  

از واگننراري و   ناشنني سننود يننا زيننان باشنند.“ الزامنني ميها”حسابداري اجارهن عنوا با 21شماره  

 بندي شود.عنوان درآمد يا هزينه عملياتي طبقه برکناري نبايد به

واگذاری دارايي ثابت مشهود ممکن است به روشااهای گوناااگون )نظیاار فااروش، اجاااره  . 72

ری دارايااي، واحااد تجاااری از ی يا اهدا( صورت گیرد. جهت تعیین تاريخ واگذااسرمايه

 3شناسايي درآمد حاص  از فروش کااالا طبااق اسااتاندارد حسااابداری شااماره    معیارهای

فروش و اجاره مجدد دارايیهای ثابت مشهود کند. برای  استفاده مي  درآمد عملياتيعنوان   با

 شود.بکار گرفته مي هاحسابداري اجارهعنوان  با 21استاندارد حسابداری شماره 

، واحد تجاری بهای جااايگزيني اجاازای يااک  6هرگاه براسا  اص  شناخت مندرج در بند   . 73

صااورت   از اينکه اجزا به نظر  دارايي ثابت مشهود را به مبلغ دفتری آن قلم اضافه کند، صرف 

، مبلغ دفتری اجزای جااايگزين شااده را از حسااابها حااذف  اند يا خیر جداگانه مستهلک شده 

ین مبلغ جايگزين شده برای واحد تجاری عملي نباشد، مخارج جايگزيني  تعی کند. چنانچه مي 

عنوان شاخصي از بهای تمام شده اجزای جايگزين شااده در زمااان تحصاای  يااا   به تواند مي 

 شود. ساخت آن بکار گرفته  

  از ن عوايد خالص ناشيبييك دارايي ثابت مشهود بايد معادل تفاوت  حرفاز  سود يا زيان ناشي .  74

 .گراري دارايي و مبلغ دفتري آن تعيين شودوا

دارايااي ثاباات مشااهود، در ابتاادا بااه ارزش يا دريافتني بابت واگااذاری دريافتي ازای  مابه . 75

شااود،   موکااوح های آتي  پرداخت بابت آن قلم به دورهشود. چنانچه  منصفانه شناسايي مي

ازای بین مبلغ اسمي مابهفاوت شود. تشناسايي ميآن  ي معادح قیمت نقدی  نازای دريافتمابه

 ،مبلااغ دريااافتني اسااتمؤثر  کننده بازده  که منعکسدارايي  و معادح قیمت نقدی  دريافتني  

عنوان درآمااد بااهمتناسب با گذشت زمان و باتوجه به مانده اص  طلب و نرخ بازده مااؤثر  

 شود.عملیاتي( شناسايي مي ) یرسود تضمین شده 
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 حذف شده است. . 76

 افشا 

 افشا شود:  مالي  مشهود در صورتهاي  ثابت  از داراييهاي  هرطبقه  موارد زير بايد براي . 77

 ،دفتري    مبلغ  تعيين ناخالص  جهت  مورد استفاده  گيرياندازه  مباني .الف

 ،مورد استفاده  استهلاك  روشهاي . ب

 ،مورد استفاده  استهلاك  عمر مفيد يا نرخهاي . ج

 ، ودوره  در ابتدا و انتهاي  انباشته  و استهلاكانباشته    ارزش  ، کاهش  دفتري بلغم  ناخالص . د

 که موارد زير را نشان دهد:  ايگونه بهصورت تطبيق مبلغ دفتري در ابتدا و انتهاي دوره   . ه

 ،اضافات -

فروش، ساير واگراريها، داراييهنناي برکنننار شننده و داراييهننايي کننه طبننق اسننتاندارد   -

”داراييهاي غيرجنناري نگهننداري شننده بننراي فننروش و    عنوان با  31ابداري شماره  حس

  عنننوان بننهيننك مجموعننه واحنند،    قالننب درمستقل يا    طور به  شده“ عمليات متوقف

 بندي شده است،براي فروش طبقه  نگهداري شده

 ،تجاري  واحدهاي  ترکيب  طريق از  دارايي  تحصيل -

و زيانهنناي کنناهش      40و    39  بندهايارزیابی مطابق    از تجدید  افزایش یا کاهش ناشی -

طور مستقيم در حقوق صاحبان سهام طبننق   شده به شده يا برگشت ارزش شناسايي

 ، “”کاهش ارزش داراييهابا عنوان    32استاندارد حسابداري شماره  

شده در سود و زيننان طبننق اسننتاندارد حسننابداري   ارزش شناسايي   کاهش زيانهاي -

 ، “”کاهش ارزش داراييهاعنوان    با  32شماره  

زيانهاي کنناهش ارزش شناسننايي شننده در سننود و زيننان طبننق اسننتاندارد  برگشت   -

 ، “”کاهش ارزش داراييهابا عنوان    32حسابداري شماره  

 ،دوره  استهلاك -

 و،خارجي  واحد مستقل  يك  مالي  از تسعير صورتهاي ناشي  ارزي  تفاوتهايخالص -

 رات.تغييساير   -
 

تجاااری طبااق اسااتاندارد حسااابداری   )ه(، واحد   77بر اطلاعات مندرج در بند   علاوه  . مکرر   – 77

، اطلاعات دارايي ثابت مشهودی را کااه دچااار  کاهش ارزش داراييها با عنوان  32شماره 

 کند. کاهش ارزش شده است افشا مي 
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 بايد موارد زير افشا گردد:  همچنين  مالي  در صورتهاي . 78

  وثيقننه  کننه  داراييهننا و نيننز داراييهننايي  بننا مالكيننت  در رابطننه  محنندوديت  وجود و ميزان .لفا

 بدهيهاست،

 طي دوره،  ساخت  جريان  در  داراييهاي  حساب بهمنظور شده    مخارج . ب

 ، ومشهود  ثابت  داراييهاي  تحصيل  به  مربوطقراردادي    تعهدات مبلغ . ج  

اشخاص ثالث بابت خسارتهاي وارده به داراييهاي ثابننت مشننهود    مبلغ جبران شده توسط . د  

که در سود و زيان منظور گرديده اما بطور جداگانه در متن صننورت سننود و زيننان افشننا  

 نشده است.

ساخت در راه، نگهننداري شننده در انبننار و نيننز    جريان درماننده داراييهاي ثابت مشهود   . ه

 ابتداي دوره.  در انتها و  ايسرمايهرداختهاي  پ يشپ

 . بنااابرايناساات  قضاااوتي  و برآورد عمر مفید دارايیها موضااوعي  استهلاک  روش  انتخاب . 79

را  ، اطلاعاااتياسااتهلاک يا نرخهای و عمر مفید برآوردی  شده  بکار گرفته  روشهای  افشای

 اتخاااذ شااده هایرويه بتواننددهد تا آنها قرار مي مالي صورتهای  کنندگاندراختیار استفاده

 افشای  همین دلی ، مقايسه نمايند. به  تجاری  با ساير واحدهای  را بررسي و  مديريت  توسط

اعم از اينکه در سود و زيان دوره يا بهای تمام شده ساير دارايیها شناسايي   دوره  استهلاک

 .است ضروری دوره در پايان انباشته استهلاکشود و نیز 

ساير اطلاعات مربوط به داراييهاي زيستي مولد مربوط به فعاليتهاي کشنناورزي باينند طبننق    رر.مكن  79

 “ افشا شود.”فعاليتهاي کشاورزي  عنوان با  26استاندارد حسابداري شماره  

 جاری بر دوره حسابداری در برآوردهای بااهمیت و اثر تغییرات  ، ماهیتواحد تجاری  يک . 80

افشااا   عملكرد مالي گزارشعنوان   با  6  شماره  استاندارد حسابداری  را طبق  يآت  هایو دوره

مااوارد زياار  بااه شود کااه ناشي از تغییر در برآوردهايي است ممکن  افشايي  کند. چنینمي

 :است مربوط

 ،مشهود ثابت سازی، برچیدن يا بازسازی داراييمخارج برآوردی، پیاده .الف

 و ،عمر مفید . ب

 .استهلاک روش . ج
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 يابد، موارد زير بايد افشا شود:  انعكاس  تجديد ارزيابي  مبلغ  مشهود به  ثابت  دارايي  چنانچه .  81

 ،مؤثر تجديد ارزيابي  تاريخ .الف

 ،واحد تجاري  داخلي  يا ارزياب  مستقل  از ارزياب  استفاده . ب

 ر برآورد ارزش منصفانه،اهميت بكار رفته د روشها و مفروضات با . ج  

ميزان استفاده از قيمتها در بازار فعال يا معاملات حقيقي اخير، يا انجام برآورد يا بكننارگيري   . د  

 گراري براي تعيين ارزش منصفانه،ساير روشهاي ارزش

 براساس روش بهاي تمام شده با فرض عدم تجديد ارزيابي،  از داراييها   هر طبقه   دفتري  مبلغ  .   ه

  صنناحبان بننين آن تقسيم و ذکر محدوديت دوره طي تغييرات  شامل  مازاد تجديد ارزيابي .   و

 ، وسرمايه

 از داراييها.  هرطبقه  تفكيك  به  تجديد ارزيابي  تناوب  دوره . ز

 مربوط با نیازهايشان زير را در رابطه اطلاعات ممکن است  مالي  صورتهای  کنندگاناستفاده . 82

 شود:مي توصیه واحد تجاری توسط مبالغاين  افشای . بنابراينکنند تلقي

 ،است مانده بلااستفاده طور موقتبه که دارايیهايي دفتری مبلغ .الف

 ،است هنوز مورد استفاده که شده کاملًا مستهلک دارايیهای دفتری ناخالص مبلغ . ب

 31طبااق اسااتاندارد حسااابداری شااماره    کهایبرکنااار شااده  هایدارايی  دفتری  مبلغ . ج

 عنوان به شده متوقفداراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات   عنوان با

 و شده است،نبندی برای فروش طبقه نگهداری شده

  مشااهودی  ثابت  ی یها داراي  منصفانه  ارزش  درصورت استفاده از روش بهای تمام شده،  . د

 با مبلغ دفتری آن متفاوت باشد. ایملاحظه قاب  طوربه هک

 اجرا اريخت
و    1/1/1386  آنهننا از تنناريخ  مننالي  دوره  کننه  مالي  صورتهاي  هکلياستاندارد در مورد    اين  الزامات .  83

 .الاجراستشود، لازممي  شروع  از آن بعد 

 حسابداری الملليبين  با استانداردهای مطابقت 

 عنااوان با  16  شماره  حسابداری  المللياستاندارد، مفاد استاندارد بین  اين  الزامات  با اجرای . 84

استثنای تجديدنظر در برآورد ارزش باقیمانده دارايااي، به  ، “و تجهيننزات آلاتماشين ،كلاام ”

 شود.مي رعايت نیز
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 يوستپ

 گيري مباني نتيجه 

   دهد.را تشكيل نمي 11حسابداري شماره  ستانداردايوست بخشي از الزامات پاين  

 معاوضه داراييها 

 :شد نمي   شناسايي  زيان   يا   سود   مشابه  دارايیهای   معاوضه  در   زير   دلاي   بنابه   قبلي   استاندارد   در  (1)

 است، شدهن کام  سود کسب فرايند ( الف ) 

 آن  برمبنااای  بتااوان  که  نیست  تجاری  محتوایبا    یرويداد  ،مشابه  دارايیهای  معاوضه (ب)

 و کرد، شناسايي زيان يا سود

 فاقااد  دارايیهااا  کااه  مواردی  در  معاملات،  گونه اين  برای  سود  شناسايي  کردن  مجاز (ج)

 .کندمي فراهم را مالي صورتهای دستکاری زمینه اتکاست، قاب  بازار قیمت

 

 نااوع  اياان   لذا   . ديد گر   دارايیها   بودن    یرمشابه   يا   مشابه   تشخیص   معض    پیدايش   باعث   رويکرد   اين  (2)

 :گرديد حذف جديد استاندارد در زير دلاي  به باتوجه تفکیک

 به  مالي  گزارشگری  نظری  مفاهیم  برمبنای  دارايیها  معاوضه  از ناشي  درآمد  شناسايي (الف)

  ندارد، ارتباطي دارايي بودن  یرمشابه يا مشابه

 تعیین  اينکه  ضمن  د،شونمي  تحصی   سود،  کسب  فرايند  تکمی   از پس  لزوماً  درآمد (ب)

 است، و اختیاری قضاوت به متکي سود کسب فرايند تکمی مقطع 

 و شود، موکوح  معاوضه تاريخ از بعد تاريخي به تواندنمي سود شناسايي (ج)

  دارايي   منصفانه   ارزش   با   آن   کردن   جايگزين   و   شده   واگذار   دارايي   دفتری   مبلغ   حذف  ( د )

 . دهد مي   افزايش   را   شده   تحصی    یهای داراي   ری گی اندازه   در  رويه   ثبات   ، شده   تحصی  
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 تجديد نظر در ارزش باقيمانده

لازم   باقیمانااده  ارزش  در  نظاار  تجديد  ،16  شماره  حسابداری  الملليبین  استاندارد  براسا  (3)

 مسااتهلک  فراينااد  شااود،برابر    آن  دفتری  مبلغبا    دارايي  يک  باقیمانده  ارزش  چنانچه  است.

 مشااکلات  به  باتوجه  کمیته تدوين استانداردهای حسابداری.  شودمي  متوقف  دارايي  کردن

 در  تجديدنظر  استهلاک،  هزينه  دستکاری  احتماح   و  مالي  دوره  هر  در  باقیمانده  ارزش  تعیین

 ارزش مبنااای بااربايااد  پذيراسااتهلاک نتیجه مبلغ در و نپذيرفت را دارايي  باقیمانده  ارزش

 .شود تعیین تحصی  زمان دربرآورد شده  باقیمانده

 بازرسيهای عمده

 تمااام بهااای بااه شناخت شرايط احراز صورت در وقوع زمان در عمده بازرسیهایمخارج   (4)

 از  اسااتفاده  مااوازات  بهمخارج    گونهاين  برای  ذخیره  شناسايي.  شودمي  اضافه  دارايي  شده

 تباب  اين  از  فعلي  تعهد  ،مخارج  اين  وقوع  از  قب   تجاری  واحد  زيرا  ،نیست  صحیح  دارايي

مخارج خودداری   اين  تحم   از  دارايي  فروش  يا  گذاشتن  کنار  با  تواندمي  مثاح   برای  ؛ندارد

 و  نیساات  مجاز  وقوع  زمان  از  قب   مخارجي  چنین  برای  ذخیره  شناسايي  دلی   همین به  کند.

 اضااافه  دارايااي  شده  تمام  بهای  به  کند  احراز  را  دارايي  شناخت  شرايط  اگر  وقوع  زمان  در

 .شودمي

 جديد ارزيابيمازاد ت

 گاارددمي موجااب تجاری واحدهای  برخي  توسط  ارزيابي  تجديد  روش  کاربرد  که  آنجا  از (5)

 ادهااستفاا   ارزيااابي  داتجدي  روش  از  که  واحدهايي  با  هامقايس  در  اریاتج  واحدهای  اين

 ارزيابي تجديد اثر در سود کاهش که امر اين نیز  و  دهند نشان  کمتری  سودآوری اند،نکرده

 کااه اضااافي اسااتهلاک معادح  لذا است، تاريخي  شده  تمام  بهای  نظام  از  انحراف  نوعي،  به

 خارج  ارزيابي  تجديد  مازاد  حساب  از  است،  شده  منظور  حسابها  در  ارزيابي  تجديد  اثر در
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 تخصیص قاب  سود ترتیب بدين تا شودمي منظور انباشته( زيان) سود حساب به مستقیماً  و

 تاااريخي  شااده  تمام  بهای  نظام  حفظ  ضمن  بنابراين.  نگیرد  قرار  ارزيابي  تجديد  تأثیر  تحت

 قاب  سود میزان با رابطه در مفیدی اطلاعات اسمي،  مالي  سرمايه  نگهداشت  مفهوم  بر مبتني

 مالي صورتهای کنندگاناستفاده  اختیار  در  شده  ارزيابي  تجديد  دارايیهای  مح   از  تخصیص

 طريق از  آن  نگهداشت  يا  سود  تقسیم  به  تنسب  مقتضي  تصمیم  اتخاذ  امکان  تا  گیردمي  قرار

 .گردد فراهم اختیاری هایاندوخته يا سرمايه به انتقاح 





 

 

 


